

ВЛАДИКАВКАЗСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается въ редакціи, при Владикавказскомъ духовномъ училищѣ.



Цѣна за годовое изданіе
5 рублей,
съ пересылкой.

№ 11-й. 1895 года 1-го іюня.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Отъ Владикавказской Духовной Консисторіи.

Владикавказскаго Духовная Консисторія симъ объявляетъ къ свѣдѣнію и непремѣнному исполненію, чтобы священно-церковно-служители Владикавказской епархіи прошенія свои Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Владимиру, Епископу Владикавказскому и Моздокскому, о разрѣшеніи отпусковъ въ другія епархіи оплачивали гербовымъ сборомъ въ размѣрѣ 90 копѣекъ.

НАГРАДЫ.

Преосвященнымъ Владимиромъ, Епископомъ Владикавказскимъ и Моздокскимъ, за усердно-полезную службу награждены скуфьею: 1) и. д. благочиннаго церкви 5 округа, священникъ ст. Наурской *Владимиръ Воскресенскій* и 2) священникъ ст. Александрійской (Кизлярскаго отдѣла) *Николай Юноша-Залусскій*.

О ПЕРЕМѢНАХЪ ПО СЛУЖБѢ.

Опредѣлены: а) на священническія мѣста: 1) псаломщикъ Николаевской церкви ст. Прохладной *Владимиръ Рождественскій* къ Покровской церкви ст. *Слъпцовской* 16-го апрѣля и 2) окончившій курсъ Ставропольской Духовной Семинаріи *Дмитрій Кузнецовъ* къ Александро-Невской церкви ст. *Заканъ-Юртовской* 20 мая, и б) на мѣста псаломщиковъ: 1) крестьянинъ *Пивоваровъ* къ Александро-Невской церкви ст. *Архонской* временно впредь до усмотрѣнія 11 мая и 2) бывший псаломщикъ *Георгій Уриловъ* къ Георгіевской церкви селенія *Ново-Урухскаго* 15 мая.

Перемѣщены: священникъ Александро-Невской церкви ст. *Заканъ-Юртовской* *Александръ Исконцикскій* въ Ставропольскую епархію 12 мая, и псаломщикъ Георгіевской церкви селенія Ново-Урухскаго *Николай Мамитовъ* къ Георгіевской церкви селенія Новогеоргіевскаго (Кубанской обл.) 10 мая.

Назначенъ благочиннымъ единовѣрческихъ церквей священникъ Николаевской единовѣрческой церкви ст. Червленной *Іаковъ Матвѣевъ* 18 мая.

Перечислена Николаевская церковь при исправительной тюрьмѣ въ г. Петровскѣ (Дагестанской обл.) изъ 7-го благочин. округа въ 8-й.

Умеръ заштатный священникъ военнаго вѣдомства *Алексѣй Кармановъ* 15 мая.

Утверждены въ должности церковныхъ старостъ: 1) къ Симеоніевской церкви слободы Налъчика крестьянинъ *Максимъ Ульяновъ* на 1-е трехлѣтіе съ 18 мая и 2) къ Покровской церкви ст. Кахановской казакъ *Антимъ Свѣтличинъ* на 2-е трехлѣтіе съ 23 мая.

Вакантными состоятъ мѣста: а) *священническое*—въ ст. *Бороздинской* съ 17 февраля и б) *псаломщическое*—въ ст. *Прохладной* съ 16 апрѣля.

26-го мая Преосвященный Владимиръ, Епископъ Владикавказскій и Моздокскій, выѣхалъ въ г. Пятигорскъ для лѣченія минеральными водами.

О присоединеніи къ православію.

Священникомъ ст. Курской Николаемъ *Лавровымъ* присоединены къ православію въ текущемъ году: а) изъ магометанства—дочь крестьянина Симбирской губерніи, Буинскаго уѣзда, Старостуденецкой волости, деревни Старыхъ Тингалей Ширина Булатова дѣвица *Фейле* 16-ти лѣтъ съ нареченіемъ во св. крещеніи *Марфою*; б) изъ секты баптистовъ: крестьянинъ Херсонскаго уѣзда, Ново-Воронцовской волости, Сампсонъ *Пастернакъ* 35 лѣтъ; владикавказскій мѣщанинъ Іоаннъ *Ганченко* 25 лѣтъ; владикавказскій мѣщанинъ Стефанъ *Бражниченко* 25 лѣтъ; крестьянка Херсонскаго уѣзда, Антоновской волости, села Булатцѣлова Анна *Нестеренко* 24 лѣтъ; крещены дѣти Владикавказской мѣщанки Наталіи Бражниченко: *Михаилъ* 6 лѣтъ и *Григорій* 1 года, и сынъ крестьянина Сампсона Пастернака—*Іоаннъ* 2-хъ лѣтъ; присоединены—владикавказская мѣщанка Наталія *Бражниченко* 25 лѣтъ; жена крестьянина Евдовія *Пастернакъ* 35 лѣтъ; владикавказскій мѣщанинъ Онуфрій *Бражниченко* 57 лѣтъ; жена его Марія *Бражниченко* 56 лѣтъ; владикавказскій мѣщанинъ Симеонъ *Тимченко* 28 лѣтъ; дѣти мѣщанина Онуфрія Бражниченко: *Акилина* 17 лѣтъ и *Хюнгя* 14 лѣтъ; крестьянинъ Кіевской губерніи, Чигиринскаго уѣзда, села Липоваго Григорій *Залищенко* 41 года и дѣти его: *Теодора* 18 лѣтъ, *Марія* 15 лѣтъ, *Фотиня* 13 лѣтъ; крестьянинъ Кіевской губерніи, Чигиринскаго уѣзда, Карпъ *Митюшонъ* 25-ти лѣтъ; крещены дѣти владикавказской мѣщанки Матроны Ганченко *Вѣра* 6 лѣтъ, *Теодоръ* 5 лѣтъ, *Надежда* 2 лѣтъ и *Любовь* 5 мѣсяцевъ; дѣти крестьянки Евфросиніи Гончаровой: *Любовь* 3 лѣтъ и *Григорій* 3-хъ мѣсяцевъ; дѣти крестьянина Григорія Залищенко: *Параскева* 4 лѣтъ и *Павелъ* 7 лѣтъ; и сынъ владикавказскаго мѣщанина Автонома Тимченко—*Петръ* 3-хъ мѣсяцевъ; присоединены

владикавказская мѣщанка Матрона *Ганченко* 24 лѣтъ, и крестьянка Херсонскаго уѣзда, села Полтавки Евфросинія *Гончарова* 25 лѣтъ; урядникъ Гавріиль *Черкасовъ* 36 лѣтъ; казачка Дарья *Коломейцева* 50 лѣтъ; казачій сынъ *Возьма* 15 лѣтъ и казачья дочь *Всеня* 12 лѣтъ — *Коломейцевы*; казагъ Филиппъ *Халицкий* 53 лѣтъ; жена его *Марфа* 52 лѣтъ и дѣти ихъ — *Георгій* 15 лѣтъ, *Евфросиня* 12 лѣтъ и *Андрей* 9 лѣтъ — послѣдній просвѣщенъ св. крещеніемъ; всего 40 человекъ, въ числѣ коихъ крещено 14 дѣтей въ возрастѣ отъ 13-ти лѣтъ и ниже.

Отъ уполномоченнаго Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества.

ИМПЕРАТОРСКОЕ Православное Палестинское Общество, снисходя къ нуждамъ православныхъ паломниковъ, отправляющихся изъ г. Владикавказа и вообще изъ района Терской области въ Іерусалимъ и Афонъ (старый), въ апрѣлѣ мѣсяцѣ сего 1895 года установило особія паломническія книжки: 1) отъ Владикавказа до Іерусалима и обратно, и 2) отъ Владикавказа до Афона и обратно. Плата за паломническія книжки установлена такая: за проѣздъ отъ Владикавказа до Іерусалима и обратно въ III классѣ желѣзной дороги и парохода 46 рублей, въ III кл. желѣзн. дороги и II кл. парохода 124 руб. безъ продовольствія на пароходѣ, а съ продовольствіемъ 189 р. 50 к.; — за проѣздъ отъ Владикавказа до Афона и обратно въ III кл. желѣзн. дороги и парохода 35 рублей, въ III кл. желѣзн. дор. и II кл. парохода 58 рубл. 50 коп. безъ продовольствія на пароходѣ, а съ продовольствіемъ — 98 рубл. 50 коп.

Эти паломническія книжки, равно какъ и свѣдѣнія, касающіяся проѣзда въ Іерусалимъ и Афонъ, можно получать у уполномоченнаго ИМПЕРАТОРСКАГО Православнаго Палестинскаго Общества во Владикавказѣ іеромонаха Гавріила, жительствующаго въ г. Владикавказѣ, — Духовное училище.

Взносы отъ духовенства Владикавказской епархіи въ эмеритальную кассу, поступившіе въ 1895 году.

Черезъ благочиннаго 6 благочинническаго округа.

1) Ст. *Александро-Невской*: священника Іоанна *Михайлова* 5 р., псаломщика Михаила *Образцова* 5 рубл.

2) Ст. *Дубовской*: священника Михаила *Жукова* 10 р., псаломщика Софронія *Каргалинскаго* 5 р.

3) Ст. *Бороздинской*: священника Алексія *Молчанова* 5 р., псаломщика Василя *Любарскаго* 5 р.

4) Ст. *Каргалинской*: священника Θεодора *Ульянова* 5 р., псаломщика Петра *Добровольскаго* 5 р.

5) Ст. *Старогладковской* священника Іоанна *Шувалова* 5 руб., псаломщика Василя *Герасимова* 5 р.

6) Ст. *Новогладковской* священника Василя *Горленко* 5 руб., псаломщика Александра *Кузьмина* 5 р.

7) Ст. *Шелкозаводской* священника Василя *Дробышева* 10 р., псаломщика Василя *Яблонскаго* 5 р.

8) Ст. *Щедринской* священника Василя *Богданова* 10 р., псаломщика Николая *Маракулина* 5 р.

9) Ст. *Николаевской* священника Гавріила *Покровскаго* 10 р., псаломщика Анатоля *Воскресенскаго* 5 р.

10) Ст. *Калиновской* священника Николая *Груздова* 5 р., діакона Александра *Акимова* 5 р., псаломщика Евѣимія *Попова* 5 р., священника Георгіевскаго ж. монастыря Николая *Садовскаго* 10 р.

Отъ благочиннаго протоіерея Нобилитетова взносъ псаломщика ст. *Урухской* Андрея *Терз-Семенова* 5 р.

Отъ благочиннаго священника Петра Глазкова.

1) Кизлярскаго Базанскаго собора священника Петра *Глазкова* 15 р., священника Михаила *Разумовскаго* 5 р., діакона Іоанна *Петрова* 5 р., псаломщика Іоанна *Извольскаго* 5 р.

2) Живоносно-Исторической церкви г. Кизляра священника Павла Власова 10 р., псаломщика Ивана Журавлева 5 р.

3) Села Тарумовки священника Александра Кудрина 10 руб., диакона Николая Никитина 5 р.

4) С. Черного Рынка священника Димитрія Вазилева 10 руб., псаломщика Арсенія Добровольскаго 5 р.

5) Діакона села Раздолья Василя Миловидова 5 р.

6) Священника села Малой Орешевки Михаила Попова 10 р., псаломщика Василя Морозова 5 р.

7) Священника села Таловки Филиппа Масалова 5 р., псаломщика Сергія Ключанскаго 5 р.

8) Села Брянскаго священника Василя Попова 5 р., псаломщика Александра Смирнова 5 р.

9) Села Фоктубей священника Василя Капустянскаго 5 р., псаломщика Петра Мазыкина 5 р.

10) Ст. Александрійской священника Николая Юноша-Залу-скаго 15 р.

Через благочиннаго священника Александра Малиновскаго взносы Константино-Елененской церкви г. Владикавказа священника Василя Жукова 30 р., священника Константина Цандекова 10 р. и диакона Вьлохвостова 5 р.

(Продолжение слѣдуетъ).

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

Обозрѣніе Преосвященнымъ Владиміромъ, Епископомъ Владикавказскимъ и Моздокскимъ, осетинскихъ приходовъ Владикавказской епархіи, расположенныхъ на плоскости и въ горахъ.

(Продолженіе). *)

По совершеніи молебствія, Владыка предложилъ нѣкоторымъ изъ окружавшей толпы прочесть хотя одну молитву. Но молчаніе каждаго вопрошаемаго было жалкимъ отвѣтомъ; и замѣтно, великою скорбью болѣло сердце Архипастыря, при видѣ этихъ взрослыхъ младенцевъ. Онъ заставилъ священника уже описаннымъ нами способомъ преподавать предстоявшимъ урокъ обученія молитвѣ Господней и увѣщевалъ собравшихся осетинъ какъ можно чаще упражняться въ этихъ урокахъ подъ руководствомъ священника. Затѣмъ Преосвященный перевелъ взоръ свой на толпу мальчиковъ—осетинъ. Это были начинающіе школьники. Санибская школа, какъ оказалось, еще только заводится, и этимъ мальчуганамъ сообщено было лишь нѣсколько уроковъ по Закону Божию. Но и эти немногіе уроки не прошли безслѣдно: ученики въ состояніи были прочесть хотя одно краткое молитвословіе и правильно изобразить на себѣ крестное знаменіе. Владыка и этимъ былъ доволенъ; лицо его замѣтно просвѣтлѣло; онъ преподавалъ каждому мальчику благословеніе и награждалъ ихъ крестиками. А къ отцамъ, въ заключеніе своей бесѣды, обратился еще съ увѣщаніемъ. Здѣсь, какъ и вездѣ почти въ осетинскихъ селеніяхъ, имѣло мѣсто обычное явленіе—это отсутствіе женщинъ при встрѣчѣ Владыки. Владыка велѣлъ присутствовавшимъ осетинамъ на утро привести къ храму своихъ женъ и дочерей.

На утро, въ назначенный часъ (8 ч.); Владыка въ сопровожденіи нѣсколькихъ осетинъ прослѣдовалъ къ храму и что же? Тамъ ожидала его толпа женщинъ?—Ни одной. Снова лицо Владыки омрачилось грустью. Обружавшіе его осетины видимо были въ смущеніи.

*) См. № 9-й Владик. Епарх. Вѣд. за 1895 г., стр. 140.

Но вотъ изъ-за угловъ одна за другой являются женскія фигуры, боязливой поступью подвигаясь къ мѣсту сбора. Приблизившись къ мѣсту, гдѣ терпѣливо ожидалъ ихъ Преосвященный, онѣ робко и неумѣло подь какія-то непонятныя для насъ выкрикиванья мужчинъ подходили подь благословеніе къ Преосвященному и сейчасъ же старались забраться въ уголокъ, гдѣ ихъ было бы не такъ видно. Долго еще пришлось ждать, пока собралось нѣсколько осетинокъ. Въ это время Владыка осматривалъ оригинальныя усыпальницы. Построены онѣ въ видѣ башенъ конусообразной формы, изъ дикаго камня; оштукатурены и когда-то побѣлены, но теперь отъ давности приняли желтоватый видъ. Къ какому вѣку относятся эти усыпальницы—это опредѣлили, навѣрное, бывшіе здѣсь специалисты—археологи. Трупы, обернутыя въ какіе-то плащи, безъ гробовъ, лежатъ одни прямо на землѣ, другіе стоятъ. Осетины объясняли, что лежащій и лицомъ къ нему стоящій трупы—члены одной семьи; лежащій—старшій, а стоящій—младшій. Послѣ осмотра этихъ усыпальницъ, Владыка направился въ храмъ. Здѣсь намъ пришлось увидѣть дорогіе дары, какими могъ бы гордиться любой даже столичный соборный храмъ. На одномъ подсвѣчникѣ мы прочитали надпись «пожертвованъ Государыней Императрицей Маріей Александровной въ 1861 году.» И надо сказать, что и въ др. горскихъ храмахъ есть дары Государыни. Тамъ въ Даргавсѣ Юю жертвованы (есть надписи) ковчегъ, кадило и подсвѣчники. Пока мы осматривали эти рѣдкости, къ храму собралось 30—40 осетинокъ. Всѣ онѣ скучились внутри церковной ограды, тогда какъ мужская толпа стояла внѣ ея. Страхъ и трепетъ были написаны на лицахъ этихъ загнанныхъ невольницъ. «Что-то будетъ? Скоро ли насъ отпустятъ?»—эти вопросы невольно читались во взорахъ осетинокъ. Владыка чрезъ священника долго убѣждалъ осетинокъ посѣщать чаще храмъ Божій и оставить ложный стыдъ участія въ церковныхъ молитвенныхъ собраніяхъ совмѣстно съ мужчинами, а мужей ихъ увѣщевалъ понуждать своихъ женъ и дочерей къ хожденію въ храмъ для церковной молитвы. Дай Богъ, чтобы слово Архипастыря не осталось гласомъ вопіющаго въ пустынѣ. Вѣковыя традиціи и предрасудки, конечно, трудно сразу искоренить, но подь вліаніемъ неустанной живой проповѣди, ослабленіе ихъ возможно. На этотъ разъ весьма поучительно древнее изреченіе: «капля пробиваетъ камень не силою, а часто падая». Осетины, особенно горскіе, и особенно осетинки—это въ точномъ смыслѣ младенцы въ вѣрѣ. Пастыри бдительно должны слѣдить за каждымъ шагомъ ихъ и учить ихъ, какъ и что дѣлать по—христіански. Богослуженіе и затѣмъ разъясненіе всѣхъ подробностей его путемъ устна-

го слова — для сей цѣли, конечно, единственные средства. Въ виду этого, Владыка былъ крайне огорченъ тѣмъ, что предъ его прїѣздомъ храмъ санибскій былъ закрытъ уже нѣсколько мѣсяцевъ. Причиной этого оказалось то, что не было псаломщика. Псаломщикъ, назначенный въ санибскій приходъ, по какимъ-то причинамъ не являлся къ мѣсту служенія, а священникъ не догадался донести благочинному, что у него нѣтъ причетника. Понятно, что при такихъ продолжительныхъ перерывахъ, да еще въ такомъ селеніи, гдѣ магометане чуть — ли не преимуществуютъ предъ христіанами по — численности, можно ожидать не только укорененія и разрастанія всякихъ нехристіанскихъ обычаевъ и суевѣрій, но и худшаго. И мы слышали, что въ Саниба не долго до прїѣзда Владыки былъ не одинъ случай ренегатства.

Солнце замѣтно близилось къ зениту, и мы выѣхали изъ Саниба. Слѣдующій приходъ, назначенный для посѣщенія, былъ Даргавсъ. Кажется, и путь туда недалекій (мы прибыли туда въ 2 ч. пополудни), но такъ какъ на одномъ спускѣ съ горы пришлось пѣшкомъ сдѣлать версты три, то въ Даргавсъ прїѣхали всѣ до невозможности измученными, такъ что Владыка рѣшилъ здѣсь ночевать. Это селеніе по формѣ построекъ совершенно одного типа съ Саниба, съ тою только разницею, что въ Саниба стиль храма выдержанъ, какъ слѣдуетъ: на немъ можно видѣть отличительную особенность храмоваго зданія — куполь; въ Даргавсѣ же храмъ ни чѣмъ не отличается по устройству отъ сакли, — только пообширнѣе и повыше сакли. Звоница стоитъ поодаль отъ храма: на двухъ столбикахъ утверждена перекладина, и на этой — то перекладинѣ виситъ колокольчикъ фунтовъ въ 5. Въ 4 ч. пополудни этотъ колокольчикъ возвѣстилъ жителямъ селенія о времени сбора на молебенъ. Для молебна на площадкѣ среди села былъ устроенъ помостъ. Обычно Владыка въ посѣщаемыхъ имъ селеніяхъ совершалъ молебны Пресвятой Богородицѣ и Святому храма. Но въ даргавской церкви не оказалось храмовой иконы. Владыка въ рѣчи своей выразилъ крайнее сожалѣніе по этому поводу и велѣлъ при немъ же произвести сборъ на пріобрѣтеніе сей иконы; собрано было десять рубл. Судя по такому сбору, не трудно опредѣлить, кто виноватъ въ нерадѣннн о храмѣ — тѣ ли, коимъ не напоминали, не разъясняли нужды храма, или тѣ, на комъ лежитъ обязанность дѣлать таковыя разъясненія. Впрочемъ, и во всемъ остальномъ храмъ поражалъ бѣдностью. Вотъ фелонь, въ коей встрѣтилъ священникъ своего Архипастыря, — что это? Въ ней только и было надлежащаго одна форма. Не говоримъ уже о парчѣ или шолкѣ, — фелонь эта сдѣлана изъ какой-то матеріи на подобіе самаго толстаго (суроваго) холста. Цвѣтъ этой ма-

терии теперь едва ли кто могъ опредѣлить при всемъ стараніи, до того она износилась, излиняла и обветшала. Въ довершеніе своего убожества, фелонь въ двухъ мѣстахъ была какъ бы сожжена, и два отверстія—одно на передней части, а другое сзади—немного ниже плеча—оба имѣющія въ діаметрѣ вершка по два, ясно показывали, что облаченіе давно отслужило свой вѣкъ и его уже пора отчислить къ негоднымъ для совершенія священнодѣйствія. И въ этомъ случаѣ виной была не «безчувственность» прихожанъ, а вѣрнѣе—указанная уже причина. Да и многорѣчивыхъ разъясненій не требуется для того, чтобы подвигнуть прихожанъ къ пожертвованіямъ на неотложныя церковныя потребности. Такъ Владыка, указавъ осетинамъ на толпу тутъ же стоявшихъ женщинъ и дѣвушекъ, которыя для встрѣчи Преосвященнаго, разрядились въ лучшія одежды—шерстяныя и даже шелковыя, сказалъ: «Вѣдь, вотъ у васъ есть забота о томъ, чтобъ ваши жены и дочери имѣли приличныя и даже роскошныя платья, есть у васъ на это и средства; а на такую потребу, какъ икона того святого, коему посвященъ вашъ храмъ, у васъ не нашлось до сихъ поръ ни усердія, ни средствъ. Жаль, если это правда. Если же вы хотите доказать противное этому, то докажите на дѣлѣ теперь же», и затѣмъ было предложено сборное блюдо, съ предупрежденіемъ, что если кто не запасся сейчасъ какой—либо монетой, тотъ пусть потомъ принесетъ въ домъ священника. И какъ мы уже сказали, въ какіе-нибудь полчаса было собрано десять рубл.—Преподавъ благословеніе всѣмъ присутствовавшимъ и въ томъ числѣ и женщинамъ, которыя въ этомъ селеніи оказались болѣе смѣлыми, чѣмъ въ другихъ, Владыка прослѣдовалъ въ школу. Школа здѣсь существуетъ давно. Обучаются тутъ, какъ оказалось, и дѣвочки, впрочемъ, очень мало. Владыка испытывалъ учениковъ всѣхъ школьныхъ отдѣленій, и отвѣты давались удовлетворительные. Дай Богъ, чтобы этотъ свѣтильникъ неослабно сіялъ и разгонялъ тьму суевѣрій и даже доселѣ сохранившихся у даргавцевъ слѣдовъ двоевѣрія. Мы склонны думать, что замѣченная здѣсь смѣлость женщинъ, рѣшившихся вмѣстѣ съ мужчинами выйти на встрѣчу Владыки, есть плодъ школьной культуры.

Уже было совсѣмъ темно, когда Владыка прослѣдовалъ на ночлегъ, а затѣмъ уgomонились и остальные. На утро надлежало держать путь дальше. Невдалекѣ отъ Даргавса находится маленькое селеніе Кабадуръ; здѣсь есть ветхая церковь, куда собираются время отъ времени для молитвы и даргавцы, такъ какъ въ самомъ Даргавсѣ храмъ закрытъ за совершенною ветхостью, и предъ пріѣздомъ Владыки бого-

служеніе не совершалось въ немъ болѣе года. *) Около канадурскаго храма собрались жители селенія, но ни одной женщины. Владыка сильно былъ огорченъ этимъ тѣмъ болѣе, что наканунѣ было объявлено о желаніи Владыки побесѣдовать съ ними. Вслѣдствіе этого время остановки здѣсь было непродолжительно, и мы двинулись снова дальше. Опять по горнымъ отрогамъ и узкимъ тропинкамъ мы кое-какъ добрались до слѣдующаго селенія Доллакау. Здѣсь назначенъ былъ молебенъ. И здѣсь такъ же, какъ въ Даргавсѣ, не оказалось храмовой иконы, на что также былъ произведенъ сборъ. Послѣ молебна Владыка началъ испытывать знанія учениковъ школы. При этомъ имѣло мѣсто странное явленіе: ученики знали и бойко читали молитвы по—славянски, но по—осетински весьма слабо. Плодомъ такого бессмысленнаго заучиванія оказалось то, что ученики ровно ничего не понимали изъ выученнаго. Владыка вмѣнилъ въ обязанность священнику и учителю учить школьниковъ сначала по—осетински, а затѣмъ уже и по—русски. Жаль, что и тотъ и другой, ссылаясь въ свое оправданіе на какое-то будтобы давнишнее распоряженіе (еще до Преосвященнаго Владиміра) Епархіальнаго Начальства объ изгнаніи изъ курса преподаванія осетинскаго языка, сами до сихъ поръ не додумались, что для мальчиковъ смыслъ по—русски выученной молитвы—невозможная вещь. И что бы было, если бы Владыка самъ лично не изслѣдовалъ способа преподаванія въ такой школѣ. Школа продолжала бы существовать, какъ неплодная смоковница. Владыка раздалъ ученикамъ—этимъ, не по ихъ волѣ, безнадежнымъ труженикамъ—крестики и листочки духовно-нравственнаго содержанія, а затѣмъ, преподавъ всѣмъ благословеніе, прослѣдовалъ въ приготовленное для него помѣщеніе одного офицера, гдѣ предложена была трапеза. Было уже далеко за полдень, а ночлегъ назначенъ былъ въ слѣдующемъ селеніи—Хорискинѣ. Въ виду этого трапезованіе было спѣшное.

Блочарь кафедральнаго собора священникъ А. Цвѣтковъ.

(Окончаніе слѣдуетъ).

Краткій историческій очеркъ слободы Воздвиженской.

Наша Владикавказская епархія по пространству очень велика, а плотность населенія ея, сравнительно съ епархіями внутреннихъ губер-

*) Даргавцы теперь хлопчутъ о сооруженіи новаго храма; имѣется для этой цѣли 1000 рубл. съ небольшимъ.

ній, очень мала; вслѣдствіе этого приходы ея очень разбросаны и для священно-церковно-служителей епархіи въ большинствѣ случаевъ мало извѣстны. Эта малоизвѣстность въ значительной степени зависитъ еще и отъ того обстоятельства, что здѣшнее духовенство — преимущественно пришлое изъ другихъ епархій, а потому оно не имѣетъ возможности скоро узнать новый для него край; да и самый складъ жизни его представляетъ къ тому очень мало удобствъ. Въ другихъ епархіяхъ духовенство живетъ гораздо сплоченнѣе: оно ведетъ знакомство преимущественно, если не исключительно, между собою, съ своими сосѣдями. Естественно, что при такихъ условіяхъ происходитъ частый обмѣнъ свѣдѣніями объ окружающихъ приходахъ. Здѣсь же, вслѣдствіе отдаленности и разбросанности приходовъ и многихъ другихъ причинъ, — рѣдкое явленіе, когда два священника ведутъ между собою знакомство, бывають другъ у друга. Разъ, много два, духовенство извѣстнаго округа собирается на благочинническомъ сѣздѣ, но тамъ не до разговоровъ: прежде всего нужно обсудить тѣ вопросы, для рѣшенія которыхъ собрались, а затѣмъ — одному нужно сдѣлать покупки по хозяйству, другому нужно сѣсть домой, чтобы не ѣхать ночью, такъ какъ дорога не безопасна; третьяго ждутъ требы... и спѣшатъ поднести постановленія сѣзда, получить отъ благочиннаго какой-нибудь циркуляръ, книги и разойтись въ разные стороны, чтобы снова собраться черезъ годъ и продѣлать тоже самое. Далѣе, въ другихъ епархіяхъ, гдѣ духовенство коренное, старое, оно имѣетъ въ своемъ кругу многочисленныхъ родственниковъ въ самыхъ отдаленныхъ концахъ своей епархіи. При свиданіяхъ съ родственниками опять есть возможность получить свѣдѣнія о различныхъ концахъ своей епархіи и подѣлиться этими свѣдѣніями съ своими сосѣдями, которые въ свою очередь дѣлятся тѣмъ же путемъ пріобрѣтенными свѣдѣніями. Здѣсь и этого нѣтъ, потому что родственники пришлого духовенства разсѣяны по всей матушкѣ Россіи. Остается такимъ образомъ ожидать счастливаго случая, когда столкнешься гдѣ-нибудь въ вагонѣ съ товарищемъ по службѣ и тамъ поговоришь о своихъ и немногихъ окружающихъ приходахъ, если только эти послѣдніе имѣются у кого-либо изъ соседей. Въ другихъ епархіяхъ населеніе, за давностію осѣдлости, выработало извѣстный родъ занятій, жизни, пріобрѣло уже, такъ сказать, извѣстный типъ. Каждый знакомъ съ типомъ малоросса, великоросса; легко поэтому отличить владимирца отъ саратовца или туляка и т. д. На Кавказѣ и этого нѣтъ. Здѣсь народонаселеніе собрано со всѣхъ концовъ Россіи; и какъ таковое оно не вошло еще въ извѣстную колею, не выработало еще, такъ сказать, самостоятельнаго типа. Въ этомъ послѣднемъ случаѣ я имѣю въ виду исключительно населеніе слободъ, ху-

торовъ и множество пришлаго люду, который хотя и давно проживаетъ здѣсь, но не присталъ еще ни къ какому обществу. Терскіе казаки хотя и составляютъ коренное населеніе области, но и между ними замѣчается громадная разница, смотря по тому, гдѣ они живутъ, какъ давно поселились здѣсь и изъ какихъ губерній пришли сюда.

Знать же людей, ихъ образъ жизни, характеръ, родъ занятій и т. п. имѣетъ весьма важное значеніе для священно-служителей не только при выборѣ себѣ мѣста служенія, но и во многихъ другихъ отношеніяхъ. Будетъ крайностью утверждать, что ищущій священническаго мѣста руководится однимъ только матеріальнымъ обезпеченіемъ, какое можетъ дать ему приходъ. Каждый, при выборѣ мѣста служенія, руководится и другими соображеніями: изъ кого состоитъ населеніе прихода, чѣмъ оно занимается, каково религіозно-нравственное состояніе прихода и т. п.; потому что, зная все это, каждый легко можетъ болѣе или менѣе вѣрно судить о своей пригодности къ данному приходу. Въ официальныхъ свѣдѣніяхъ не найдешь всего этого; распросить, когда нужно, не у кого; приходится, слѣдовательно, поступать въ приходъ, напередъ ничего не зная и не вѣдая о своей будущей паствѣ. Уже на мѣстѣ самъ знакомишься со всѣмъ окружающимъ, и тутъ только выясняется, что или для тебя трудно руководить своей паствой, или условія жизни прихода не по душѣ, и человѣкъ стремится какъ можно скорѣе уйти изъ своего мѣста, не успѣвъ даже хорошенько и осмотрѣться: о томъ же, какой происходитъ отсюда вредъ, я думаю, нѣтъ нужды и говорить. Руководясь подобными соображеніями, я рѣшаюсь предложить вниманію читателей краткій историческій очеркъ слободы Воздвиженской, сравнительно недавняго прихода въ нашей епархіи. *)

Слобода Воздвиженская (Грозненскаго округа, въ 126 в. отъ Владикавказа и 25 в. отъ Грознаго) расположена на лѣвой сторонѣ Аргуна, небольшой горной рѣчки, верстахъ въ 4-хъ отъ входа въ Аргунское ущелье. Мѣстность эта представляетъ обширную равнину между небольшимъ горнымъ кряжемъ и главнымъ Кавказскимъ хребтомъ. Климатъ — горный здоровый, хотя нерѣдко бываютъ туманы и дожди, эти необходимыя слѣдствія сосѣдства снѣговыхъ горъ.

*) Прим Ред. Вполнѣ раздѣляя мысль автора объ отсутствіи сплоченности среди духовенства епархіи и причинахъ, ведущихъ къ этому печальному явленію, которое, къ слову сказать, значительно ослабляетъ должное вліяніе духовенства, редація обращается съ покорнѣйшей просьбой ко всѣмъ пастырямъ епархіи потрудиться надъ составленіемъ кратк. очерковъ своихъ приходовъ и присылать ихъ для напечатанія въ редакцію. Эти очерки, кромѣ непосредственной своей цѣнности, могутъ современемъ послужить драгоценнымъ матеріаломъ для составленія историко-статистическаго описанія епархіи.

На томъ мѣстѣ, гдѣ въ настоящее время расположена слоб. Воздвиженская, до покоренія Кавказа находился чеченскій ауль Чахъ-Бары. Въ 1844 году этотъ ауль былъ занятъ ген. Гурко, и въ томъ же году здѣсь была заложена военная крѣпость. Крѣпость эта существуетъ и въ настоящее время; представляетъ она изъ себя небольшой квадратъ, обнесенный каменной стѣной. Стѣны нельзя назвать толстыми, но для тогдашняго непріятели онѣ были вполне достаточны, чтобы защитить отъ его хищническихъ набѣговъ и устоять противъ его пушекъ. Внутри стѣнъ расположены казармы. Одновременно почти съ построениемъ крѣпости были построены четыре башни, существующія и сейчасъ. Башни эти кирпичныя круглыя; верхній этажъ ихъ имѣетъ немного большій диаметръ, чѣмъ нижній. При возведеніи крѣпостныхъ стѣнъ, въ землѣ былъ найденъ каменный крестъ около четырехъ аршинъ высоты и пяти четвертей ширины въ поперечникѣ, неизвѣстно кѣмъ и когда туда положенный. Трудно для не специалиста опредѣлить хотя бы приблизительно время происхожденія этого креста; можетъ быть, это и недавній памятникъ случайно захвачаго сюда христіанина; вѣрнѣе же — этотъ крестъ есть одно изъ многихъ доказательствъ того, что на Кавказѣ существовало христіанство, впоследствии поработенное и уничтоженное магометанствомъ. Крестъ этотъ былъ воздвигнутъ изъ земли, отчего и самая крѣпость, по Высочайшему повелѣнію (20 октября 1844 г.), была названа Воздвиженской, какое названіе осталось и за слободой. О такомъ обрѣтеніи креста говоритъ надпись на немъ, сдѣланная въ 1885 году; существуетъ еще рассказъ, слышанный мною отъ одного чеченца (капитана русской арміи), что крестъ этотъ стоялъ на поверхности земли въ видѣ памятника; но такъ какъ чеченцы въ то время не имѣли понятія о значеніи креста, то и не обращали на него никакого вниманія, отчего онъ и сохранился до прихода русскихъ. Первоначально крестъ этотъ былъ поставленъ въ одной изъ казармъ, гдѣ и находился до 1885 года. Въ 1885 году для него была устроена стараніями командира 78 пѣх. Навагинскаго полка, полковника Петра Васильевича Маслова и протоіеря Іоанна Сосунцова въ церковной оградѣ, съ сѣверной стороны, небольшая кирпичная часовня, куда онъ и перенесенъ 14 сентября 1885 года. Вскорѣ около Воздвиженской крѣпости стали строиться и другія казармы, а одновременно съ этимъ стали строиться и жилые дома для офицеровъ и семейныхъ нижнихъ чиновъ. Построено было 2—3 дома маркитантами. Такимъ образомъ слоб. Воздвиженская первоначально была исключительно военнымъ поселкомъ. Въ 1846—47 году здѣсь была построена войсками небольшая деревянная церковь; но въ настоящее время отъ этой церкви не осталось ни-

какихъ признаковъ; даже мѣсто, гдѣ былъ престолъ, ничѣмъ не огорожено и его въ настоящее время нельзя указать. Взамѣнъ этой деревянной церкви Навагинскимъ полкомъ былъ построенъ каменный храмъ во имя Св. Троицы, существующій и въ настоящее время, который былъ освященъ въ 1866 году. Внутренній видъ этого храма имѣетъ форму креста, а наружный — форму восьмигранника съ выдающеюся западной стороной и куполомъ по срединѣ. Храмъ свѣтлый, вмѣстительный; одно только неудобство — нѣтъ при немъ колокольни. Колокола повѣшаны въ фронтоны съ западной стороны, вслѣдствіе чего звонъ ихъ хорошо слышанъ только на западъ, а въ другія стороны, особенно въ восточную, очень плохо. Около того же времени, немного позже, католиками Навагинскаго полка былъ построенъ деревянный костелъ, существующій и въ настоящее время, а магометанами того же полка была построена мечеть; но мечеть за ветхостію, по распоряженію полиціи, была снесена въ 1894 году.

Какъ на выдающуюся постройку церковнаго характера въ послѣднее время можно указать на памятникъ, поставленный В. Г. Ситниковой въ церковной оградѣ надъ могилою мужа ея И. П. Ситникова, убитаго въ 1892 году чеченцами *) Памятникъ этотъ — часовня, сдѣланная изъ дикаго камня, копія въ миниатюрѣ храма; поставленъ онъ въ 1894 году.

До 1887 года въ Воздвиженской бывалъ сборъ дивизионнаго лагеря. Возить воду изъ Аргуна для питья людямъ и для варки пищи было крайне неудобно. Это побудило военное начальство около 1868—69 года провести изъ горъ родниковую воду прямо въ лагерь, а затѣмъ черезъ Воздвиженскую вода отведена уже въ степь. Благодаря этому, въ Воздвиженской и въ настоящее время существуетъ водопроводъ, который въ достаточной мѣрѣ снабжаетъ слободу водой, тогда какъ раньше и жители возили воду для себя изъ Аргуна, что было очень неудобно, такъ какъ Аргунъ не близко отъ Воздвиженской.

*) Убіенство Ситникова выдающійся фактъ даже для такого мѣста, какъ Кавказъ, поэтому я скажу о немъ нѣсколько подробнѣй. 11-го ноября 1892 года, въ 6 часовъ вечера на мануфактурную лавку Зипаловой было сдѣлано чеченцами нападеніе съ цѣлю, грабежа. Поднялся крикъ. На крикъ выбѣжалъ изъ своей лавки, находившейся рядомъ, Ситниковъ и видитъ, что два чеченца тащатъ изъ сосѣдней лавки товаръ. Одного изъ нихъ онъ схватилъ, и въ борьбѣ оба повалились на землю. Крикъ продолжается. Другой чеченецъ, желая освободить своего товарища, сталъ наносить Ситникову кинжаломъ раны, требуя при этомъ, чтобы тотъ отпустилъ чеченца. Но Ситниковъ не выпустилъ чеченца; тогда другой выстрѣлилъ въ Ситникова изъ берданки въ упоръ, послѣ чего Ситниковъ не въ состояніи уже былъ держать вора. Чеченцы скрылись, а Ситниковъ черезъ полчаса умеръ. Это было въ центрѣ слободы. Виновные не открыты и до сихъ поръ, хотя, говорятъ, участниковъ было шесть человекъ. Единственное обстоятельство, благоприятствовавшее чеченцамъ и нѣсколько извинительное для русскихъ власть имѣющихъ — пасмурная погода.

Въ 1871 году, во время сбора дивизионнаго лагеря, слободу Воздвиженскую посѣтилъ въ Бозѣ почившій Императоръ Александръ II-й и пробылъ здѣсь три дня. Двѣ ночи 15—16 сентября онъ провель въ зданіи военнаго клуба Наваринскаго полка. Въ бывшей Его спальнѣ и сейчасъ виситъ мѣдная доска съ надписью объ этомъ Въ 1885 году слободу Воздвиженскую посѣтилъ Его Императорское Высочество Николай Николаевичъ Старшій.

Священникъ *Н. Ивановъ*.

(*Окончаніе слѣдуетъ*).

Изъ донесеній наблюдателя церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты 8-го благочинническаго округа о. А. К-аго.

«31 января 1895 г., пишетъ о. К —ій, посѣщена мною частная школа грамоты Пѣтюшкина. Школа эта помѣщается въ собственномъ домѣ учителя Пѣтюшкина, грозненскаго мѣщанина. Учащихся въ дни моего посѣщенія было 25 человекъ: 17 мальчиковъ и 8 дѣвочекъ. Классная комната—она же и семейная комната учителя—крайне мрачная, тѣсная и неудобная. Школьная мебель состоитъ изъ двухъ большихъ домашнихъ столовъ, вокругъ которыхъ сидятъ дѣти, имѣя предъ собою книжки самыхъ разнообразныхъ названій: у одного «Родное Слово», у другого «Нашъ Другъ», у третьяго «Букварь» Тихомирова, дальше слѣдуетъ «Пчелка», часословы, псалтири, есть и «Англійскій Милордъ». „Трудно же тебѣ, братъ, заниматься“, замѣтилъ я учителю, „видишь, какое разнообразіе въ книгахъ; неудобно, вѣдь, каждому ученику дать и растолковать свой урокъ?“—„А какъ же быть—то иначе? Я слышалъ, что въ другихъ школахъ на весь классъ одна книга идетъ (у всѣхъ учениковъ одинаковые учебники по какому—либо предмету), но у себя этого завести не могу; ужъ больно родители упорствуютъ: учи, говорятъ, по той книгѣ, которую тебѣ даютъ, а то дѣтишекъ отберемъ. А если бы то у меня на всю школу шла одна книга (т. е. можно бы было учить по одинаковымъ учебникамъ), добавилъ учитель—самоучка, то чему только я тогда не научилъ бы дѣтей!“ Дѣти знаютъ нѣкоторыя молитвы, но, къ сожалѣнію, многія слова произносятъ неправильно. Пропѣли «Достойно есть», если и не впол-

нѣ вѣрно, то съ искреннимъ благоговеніемъ, обратясь въ сторону едва замѣтной иконы».

8 февраля 1895 г. посѣщена мною частная школа грамоты грамоты крестьянина Воробьева. Школа эта такого же типа, какъ и школа Пѣтюшкина, хотя по обстановкѣ и по условіямъ своего существованія нѣсколько разнится отъ послѣдней. Учитель этой школы молодой парень крестьянинъ Яковъ Воробьевъ, 19 лѣтъ, имѣетъ свидѣтельство объ окончаніи начальной народной школы, дающее право на льготу по отбыванію воинской повинности. Это весьма энергичный, трудолюбивый и безпредѣльно преданный школьному дѣлу человекъ, но, къ сожалѣнію, мало подготовленъ къ любимому имъ занятію. Во время моего посѣщенія школа помещалась въ крестьянской хатѣ съ двумя окнами, изъ которыхъ одно было заткнуто «кожухомъ» учителя. Классная мебель самая незатѣйливая. вмѣсто столовъ двѣ длинныя доски, протянутыя изъ одного конца хаты до другого и вмазанныя концами въ стѣну; вмѣсто лавокъ (сидѣній) двѣ длинныя, тонкія, суковатыя жерди, концами также вправленныя въ стѣну, а на срединѣ подпертыя коломъ. Такъ вотъ за какими столами обучаются грамотѣ и вотъ съ какими удобствами сидятъ въ школѣ дѣтиски! Это ужъ буквально по птичьему. Учащихся было 19 человекъ. Учебники — «раздробь», какъ парень — учитель называлъ книжки, лежавшія предъ учениками его школы. Здѣсь, какъ и въ школѣ Пѣтюшкина, были и «Родное слово», и «Азбука крошка», и листы «Сына Отечества», и часословы, и молитвенники; у одного ученика какой то романъ безъ начала и безъ конца, съ постраничною надписью «На благодатномъ югѣ». На мой совѣтъ обзавестись однообразными учебниками Воробьевъ со вздохомъ проговорилъ: «Я бы и давно это сдѣлалъ, да съ отцами ребятъ ничего не подѣлаешь: [съ какою книгою приведуть мальчишку, по той и учи его, а не хочешь, къ другому поведутъ]. А тутъ и бѣднота! Занятія ведутся «безъ начала и безъ конца», какъ доложилъ мнѣ учитель: каникулы бываютъ только тогда, когда у учителя нѣтъ учениковъ. За обученіе грамотѣ учителю платятъ самыми разнообразными способами: кто побогаче, даетъ учителю 30—40 коп. въ мѣсяць, а бѣдные — кто хлѣбомъ, кто дровами, кто починитъ учителю сапоги, кто заплатаетъ ему кожухъ; кто подкуетъ его лошадь (у него есть лошадь и арба). — Сообразить учитель, что денежной платы съ учениковъ, каковую можно получить въ слѣдующемъ мѣсяцѣ, недостаточно для найма прежней квартиры, запрягаетъ свою лошадь и, войдя въ школу, командуетъ: «ребята, на подъемъ!» Мигомъ засуетятся школьники и, спустя минуту, другую,

уже тащить свои доски и жерди на новую квартиру, куда-нибудь въ сарай или амбаръ, за помещеніе въ которомъ просятъ дешевле, чѣмъ за прежнюю квартиру. Прилаживаются столы и жерди, и снова сидятъ за книжками дѣтишки. Грамота идетъ впередъ и впередъ, хотя и тернистымъ путемъ. Спрашивалъ я дѣтей. Одни читаютъ довольно сносно, другіе знаютъ молитвы, третьи пишутъ уже большія буквы. Я попросилъ что-нибудь пропѣть. „Можно“, съ охотою отвѣтилъ Воробьевъ и при этомъ откашлялся въ басовую ноту. «Пѣвчія, сюда!» скомандовалъ онъ. Съ удивительною быстротою вся школа юркнула подъ столъ и чрезъ мгновеніе сгруппировалась вокругъ своего «дяденьки». «Тоньше подводи». сказалъ учитель черномазому мальчугану. Задалъ Воробьевъ своему хору тонъ, какъ умѣлъ, и тотчасъ же рѣзкимъ, натужнымъ баритономъ во все горло затянулъ молитву Св. Духу; на третьемъ словѣ къ нему присталъ черномазый мальчуганъ, а за тѣмъ и всѣ школьники. Дивная картина представилась моимъ глазамъ: съ истиннымъ молитвеннымъ воодушевленіемъ, съ невыразимымъ душевнымъ тяготѣніемъ къ Богу пѣла эта семья хвалу Св. Духу, усердно совершая частыя земныя поклоны, по примѣру своего руководителя. Это была молитва русскаго вѣрующаго сердца! Такія картины безъ слезъ умиленія наблюдаемы быть не могутъ. Такой молитвы въ школѣ, устроенной по правиламъ современной педагогики, нѣтъ».

«Итакъ вотъ какія школы пришлось мнѣ встрѣтить въ городѣ съ пятнадцатитысячнымъ населеніемъ. Что сказать о школахъ Пѣтюшкина, Воробьева и имъ подобныхъ? Полезны онѣ или вредны? Полезны. То правда, что обстановка этихъ школъ убога, что преподаваніе не методично, что учителя не подготовлены къ учительскому дѣлу; но при всемъ томъ безспорно и то, что дѣти въ этихъ школахъ научаются читать, писать, считать и пѣть. Школы эти имѣютъ право на существованіе, хотя не въ такомъ убогомъ, а въ болѣе или менѣе благоустроенномъ видѣ. Кто же ихъ благоустроить? Чье сердце раньше другихъ должно тронуться сочувствіемъ къ горькой долѣ этихъ школъ? Кто долженъ помочь имъ? Пока отвѣтъ одинъ: духовенство должно принять эти школы подъ свое покровительство. Онѣ и не ускользнули отъ вниманія одного изъ мѣстныхъ священниковъ, который одобреніемъ, совѣтами, ласками и другими мѣрами, доступными для него, старается поддержать жизнь этихъ школъ и не допускать ихъ до исчезновенія».

Въ Грозномъ существуютъ одна церковно-приходская школа и 3 школы грамоты. Последнія открыты мѣстнымъ благотворительнымъ обществомъ.

Всѣ эти четыре школы имѣютъ благоустроенный видъ. Но, получивъ донесеніе о. К—аго о школахъ Пѣтюшкина и Воробьева, Владикавказскій Епархіальный Училищный Совѣтъ не нашелъ нужнымъ закрывать и эти школы. Закрытие ихъ возможно было бы тогда, если бы у Совѣта были средства вмѣсто нихъ дать мѣстному населенію, очевидно, алчущему духовной пищи, лучшія школы. Не имѣя же для послѣдняго средствъ, Совѣтъ пока озаботился объ удовлетвореніи наиболѣе существенныхъ нуждъ этихъ школъ, снабдивъ ихъ бесплатно, напр., учебниками. И школы эти, по послѣднему донесенію о. К—аго, въ учебномъ отношеніи приняли лучшей видъ.

Изъ послѣдней поѣздки Преосвященнаго Владимира, Епископа Владикавказскаго и Моздокскаго, для обозрѣнія епархіи.

Корреспонденціи изъ ст. Подгорной и Курской.

19 апрѣля около 4 часовъ вечера нашу станицу уже во второй разъ посѣтилъ высокій гость—нашъ Архипастырь Преосвященнѣйшій Владимиръ.

Нельзя умолчать о томъ, насколько сильно было желаніе у всѣхъ обывателей нашей станицы встрѣтить своего Архипастыря и принять отъ него благословеніе: еще съ момента объявленія (за недѣлю) о прибытіи къ намъ Владыки уже считались чуть ли не часы до пріѣзда Архипастыря. Поэтому неудивительно, что наканунѣ дня пріѣзда Владыки женщины, дѣвицы и дѣти съ ранней зори приступили къ уборкѣ храма и украсили его зеленью и цвѣтами, чтобы сгладить впечатлѣніе Владыки, ибо храмъ нашъ одинъ изъ самыхъ старыхъ и невзрачныхъ въ епархіи; кромѣ храма зеленью были убраны паперть и ворота ограды. Наконецъ насталъ такъ нетерпѣливо жданный день, въ который долженъ былъ пріѣхать Преосвященный. Было очень рано, а народъ сталъ подходить къ церкви, хотя и было объявлено, что Владыка будетъ въ станицѣ не раньше 3 часовъ дня. Къ полудню вся площадь, церковная ограда и храмъ наполнились толпою. Въ 3 часа начался трезвонъ колоколовъ, и народъ взволновался, такъ какъ всякому хотѣлось поближе увидѣть своего Архипастыря.

Но вотъ Владыка уже въ станицѣ. Лишь только онъ сталъ под-

ходить ко храму, какъ всѣ находившіяся въ храмѣ, подъ руководствомъ любителя пѣнія и практика-исаломщика П. довольно стройно запѣли «Ангель воішше» и «Свѣтися—Свѣтися». Но, къ сожалѣнію, маловмѣстительность храма препятствовала остававшимся внѣ насладиться и этимъ торжественнымъ пѣніемъ, а еще важнее—выслушать глубоко-назидательное слово своего Архипастыря.

Послѣ обычной встрѣчи, Владыкою прежде всего, какъ и въ первое посѣщеніе, было обращено вниманіе на ветхій и тѣсный подгорненскій храмъ и по этому поводу онъ обратился къ предстоявшимъ со словомъ о благолѣпії св. храма. Мѣстный священникъ доложилъ Его Преосвященству, что жители уже шесть лѣтъ тому назадъ общественнымъ приговоромъ рѣшили построить новый каменный храмъ вмѣсто настоящаго ветхаго деревяннаго, въ память чудеснаго спасенія жизни въ Бозѣ почившаго Государя Императора Александра III-го и всего Его Августѣйшаго Семейства 17 октября 1888 года, и что въ данное время собранныхъ общественныхъ денегъ имѣется на постройку болѣе 30 тыс., но приступить къ началу работъ, при всемъ желаніи какъ со стороны духовенства, такъ и со стороны станичниковъ, по независящимъ отъ нихъ обстоятельствамъ, невозможно, хотя планъ и смѣта давно утверждены. Здѣсь же старики обратились съ слезной просьбой къ Преосвященному о содѣйствіи скорѣйшей постройкѣ новаго храма.

Впереди народа предъ амвономъ стояли ученики и ученицы школъ—церковной и станичной. Владыка испытывалъ знанія учениковъ и ученицъ по Закону Божию, и на всѣ почти вопросы Владыки учениками и ученицами были даны правильные и точные отвѣты, за что Архипастырь и наградилъ ихъ своимъ Архипастырскимъ благословеніемъ, крестиками и книжками, а кому не успѣлъ самолично раздать брошюрки, поручилъ мѣстному священнику раздать ихъ въ ближайшій праздникъ.

Къ величайшему сожалѣнію какъ самаго Владыки, такъ и всего народа, Владыка, за неимѣніемъ свободнаго времени, не преподавалъ каждому отдѣльно Архипастырскаго благословенія, такъ какъ часъ уже былъ поздній, а ему нужно было торопиться въ гор. Георгіевскъ, гдѣ предназначена была служба.

Изъ храма Владыка прослѣдовалъ въ домъ священника, а въ половинѣ 6-го веч., при общемъ пѣніи многочисленной толпы, отбылъ въ дальнѣйшій путь. Провожавшіе его жители отъ души пожелали своему Владыкѣ счастливаго пути.

1895 г. 20-го апрѣля.

Діаконъ *Петръ Кондратовъ.*

Ст. Подгорная.

При посѣщеніи ст. Курской 24 апрѣля, Преосвященнѣйшій нашъ Архипастырѣ болѣе четырехъ часовъ бесѣдовалъ и въ церкви и въ церковной оградѣ о пагубности сектантства, такъ какъ станица Курская заражена этимъ недугомъ. При встрѣчѣ Владыки присутствовало и бесѣду его слушало между другими много сектантовъ—баптистовъ. Живая, общедоступная и въ высшей степени сердечная бесѣда Преосвященнѣйшаго замѣчательно сильно, по сознанию самихъ сектантовъ, подѣйствовала на нихъ.

Одинъ изъ присоединившихся къ Церкви такъ говоритъ въ своемъ письмѣ къ пріятелю по поводу этой бесѣды: (списываю съ подлинника съ исправленіемъ только орфографіи): «По прибытіи Епископа въ ст. Курскую, много было баптистовъ, когда Епископъ съ церковной паперти говорилъ проповѣдь къ народу, и проповѣдь была поразительна для всякаго челоука—и православнаго, и баптиста, и молоканина. Тогда Ѳедоръ Ларионовичъ Ганч—о¹⁾, опасаясь, чтобы не быть осмѣяннымъ, 25 апрѣля собралъ тайнымъ образомъ (единомышленниковъ); тутъ же въ собраніи былъ и другой проповѣдникъ по фамиліи Кост—о; и оба они убѣждали собравшихся: «скоро, скоро Іисусъ Христосъ придетъ; тогда мы будемъ радоваться, а эти (т. е. православные) восплачутъ». Въ собраніе случайно зашелъ православный Гавріилъ, братъ Ѳедора, и говоритъ Ѳедору: «ты, братъ Ѳедоръ, слыхалъ проповѣдь Архіерея?» А тотъ отвѣтилъ: «Архіерей ученый челоукъ и искусный въ проповѣди,—хорошая была его проповѣдь!» Тогда Гавріилъ сказалъ ему: «такъ покидай же, братъ, ты свое упрямство». А Ѳедоръ отвѣчалъ: «Я не брошу, потому что истина совершается у однихъ христіанъ; а христіане—это баптисты...» и т. д.

Но не смотря на всѣ старанія этого врага православія ослабить впечатлѣніе, произведенное бесѣдой Владыки на сектантовъ, 9-ть челоукъ изъявили рѣшительное желаніе присоединиться къ православной церкви и присоединены—четверо 11-го мая, а остальные въ знаменательный день памяти Св. Отецъ перваго Никейскаго Собора (о чемъ и выяснено въ церковныхъ поученіяхъ на утрени и литургіи въ этотъ день)—14 мая.

Послѣдній изъ присоединившихся 9-ти лѣтній мальчикъ Андрей Халицкій, по уклоненію родителей въ баптизмъ, оставался до сего времени некрещеннымъ. Присоединеніе его (по счету въ семь году 40-е) обставлено было особенно торжественно: крещеніе совершено на рѣкѣ, куда изъ церкви вышли съ крестнымъ ходомъ, при колокольномъ тре-

¹⁾ Главный учитель курскихъ баптистовъ.

звонѣ, въ сопровожденіи множества народа. Погода благоприятствовала. Смышленный отрокъ вполне сознательно выполнилъ всѣ обряды при крещеніи и благоговѣнно осыпалъ себя крестнымъ знаменіемъ.

Бѣлая крещальная одежда, зажженные свѣчи въ рукахъ крещаемого и воспріемниковъ и весь умиленный обрядъ трогали сердце. Раскаившіеся родители, предъ тѣмъ присоединенные, и многіе изъ присутствовавшихъ не могли удержаться отъ слезъ умиленія во все время совершенія положеннаго чинослѣдованія.

Священникъ *Н. Лавровъ*.

15-го мая 1895 года.

Ст. Курская.

Ученіе о таинствахъ св. Кирилла Іерусалимскаго (противъ лжеученій гр. Л. Н. Толстаго) ¹⁾.

Мы, православные христіане, живущіе въ концѣ XIX столѣтія, должны быть крайне внимательны къ своему христіанскому званію. Въ самомъ дѣлѣ, всматриваясь въ религіозную жизнь современнаго русскаго общества и останавливаясь на отрицательной сторонѣ этой жизни, мы встрѣчаемся съ явленіями весьма печальными, каковы: сектанство, сочиненія Владимира Соловьева съ папистическими воззрѣніями и особенно морально—богословскія сочиненія за послѣдніе 10 лѣтъ гр. Л. Толстаго. Въ одномъ изъ послѣднихъ сочиненій „Царство Божіе внутри васъ“ гр. Толстой отвергаетъ божество Іисуса Христа и дѣлаетъ самыя возмутительныя нападки на Церковь. Скажите, развѣ можно оставаться спокойнымъ при такомъ положеніи дѣлъ и смотрѣть равнодушно, какъ разбираютъ камень отъ камня изъ зданія Церкви? Итакъ, въ настоящее время мы должны быть особенно бдительны къ своему званію христіанскому. *Держись*, скажемъ словами Апостола, *образца здраваго ученія, которое ты слышалъ отъ меня съ вѣрою и любовью во Христа Іисуса* (2 Т. 1, 13). Этотъ образецъ здраваго ученія, ученія православно-христіанскаго и позвольте предложить вамъ въ настоящую минуту.

Болѣе 1500 лѣтъ тому назадъ (около 347—348 г. по Р. Х.), въ Іерусалимѣ, въ храмѣ Воскресенія Христова, св. Кириллъ Іерусалимскій

¹⁾ Изъ бесѣды, предложенной 5 марта сего года въ залѣ классической гимназіи преподав. духовн. училища іеромонахомъ Гавріиломъ.

говорилъ въ продолженіе Великаго поста свои знаменитыя огласительныя и тайноводственныя поученія. Говорилъ онъ оглашеннымъ, готовившимся принять св. крещеніе въ день св. Пасхи и вѣрнымъ. Онъ излагалъ предъ слушателями ученіе Церкви, догматическое и нравственное, со всею заботливостью своего отеческаго сердца стараясь начертать идеалъ христіанскаго вѣдѣнія и жизни. Остановимъ теперь свое вниманіе на томъ, какъ учитъ св. Кириллъ о таинствахъ св. Церкви—о крещеніи, муропомазаніи и причащеніи.

Гр. Толстой въ послѣднемъ сочиненіи «Царство Божіе внутри васъ», представляющемъ, такъ сказать, экстрактъ всѣхъ его убѣжденій и воззрѣній, не признаетъ ни одного церковнаго таинства. Про таинство св. крещенія онъ говоритъ: «внушается родителямъ и даже требуется отъ нихъ подъ страхомъ наказанія за неисполненіе, чтобы ребенокъ былъ непременно крещенъ, т. е. обмокнуть священникомъ три раза въ воду»... Про таинство муропомазанія онъ выражается такъ: «совершаются еще менѣе повятныя дѣйствія—мазаніе масломъ разныхъ частей тѣла». Но особенно возмутительно кощунствуетъ онъ надъ таинствомъ св. причащенія. Онъ полагаетъ сущность этого величайшаго и святѣйшаго изъ таинствъ въ томъ, чтобы «съѣсть съ ложечки кусочекъ хлѣба съ виномъ». ¹⁾

Конечно, человѣкъ, который хочетъ въ религіи все разложить на составныя части, измѣнить и взвѣсить, человѣкъ, который отвергаетъ бытіе личнаго Бога, а признаетъ бога пантеистическаго, отвергаетъ божество Иисуса Христа, который утверждаетъ, что ученіе христіанское искажали и извращали сами св. апостолы—непосредственные ученики Господа Иисуса Христа, этотъ человѣкъ все можетъ утверждать и все отвергать.

Не такъ вѣруетъ и не такъ учитъ единая, святая, соборная и апостольская Церковь на протяженіи почти 20 вѣковъ своего земного существованія. Вотъ ея вѣра и ученіе объ этихъ таинствахъ.

«Великая вещь—предстоящее крещеніе, говоритъ св. Кириллъ. Оно есть плѣнныхъ искупленіе, грѣховъ отпущеніе, смерть грѣха, возрожденіе души, одежда свѣтлая, святая, нерушимая печать, колесница на небо, утѣшеніе райское; царствія ходатайство, даръ усыновленія (вступ. огл.). Велико воистину это дѣло, братіе.... Каждый изъ васъ имѣетъ предстать Богу предъ міриадами воинства ангельскаго. Духъ Св. будетъ запечатлѣвать ваши души. Вы будете избираемы въ воинство великаго Царя. И такъ приготовьтесь, облекитесь не въ драгоцѣн-

¹⁾ Ч. 1, стр. 102 и дал.

ныя одежды, но въ благочестіе душевное, открывающееся въ доброй совѣсти. Приступи къ крещенію не такъ, какъ къ водѣ простой, но какъ къ духовной благодати, съ водою даруемой. Ибо какъ приносимое въ жертву, простое по природѣ, оскверняется чрезъ призываніе идоловъ, такъ, напротивъ,—простая вода получаетъ силу отъ призыванія Св. Духа, и Христа, и Отца и дѣлается святою. Такъ какъ человѣкъ состоитъ изъ двухъ частей—изъ души и тѣла, то и очищеніе бываетъ двойное—бездѣлесное для бездѣлеснаго, а тѣлесное для тѣла, т. е. вода очищаетъ тѣло, а Духъ душу запечатлѣваетъ, чтобы намъ приступить къ Богу съ сердцемъ окропленнымъ и тѣломъ, омытымъ водою чистою. Итакъ, когда сойдешь ты на воду, то не простую воду представляй себѣ, но отъ дѣйствія Св. Духа ожидай спасенія. Ибо безъ того и другого невозможно достигнуть себѣ совершенства. *Не я говорю это,* но Господь Иисусъ Христосъ, имѣющій въ этомъ дѣлѣ власть. Онъ говоритъ: *еще кто не родится «свыше», и присоединяетъ слова «водою и духомъ, не можетъ войти въ Царствіе Божіе»* (Іоан. 3, 3. 5) Ни тотъ, кто крещается водою, но не удостоенъ Духа, не имѣетъ совершенной благодати; ни тотъ, кто хотя бы и добръ былъ по дѣламъ, но не получилъ запечатлѣнія водою, не войдетъ въ царствіе небесное. Слово смѣлое, но не мое: такъ опредѣлялъ Иисусъ.... Кто не приметъ крещенія, тотъ спасенія не имѣетъ, кромѣ только мучениковъ, которые и безъ воды получаютъ царство небесное. Ибо Спаситель, искупляя вселенную крестомъ и бывъ пронзенъ въ ребро, извелъ изъ него кровь и воду, чтобы одни во времена мира крестились водою, другіе во времена гоненій крестились собственною кровію. Да и мученичество Спаситель назвалъ крещеніемъ. Освятилъ крещеніе Иисусъ, крестившись Самъ. Если же Сынъ Божій крестился, то какой благочестивый человѣкъ можетъ презирать крещеніе? Крестился же Онъ не для того, чтобы получить прощеніе грѣховъ (Онъ былъ безгрѣшенъ), но чтобы крещающимся даровать Божественную благодать и славу. — Крещеніемъ прикупляется жало смерти. Съ грѣхами ты нисходишь на воду, но благодатное призываніе, запечатлѣвшее душу твою, уже не попуститъ тебѣ быть поглощену страшнымъ дракономъ. Нисшедши мертвымъ грѣхами, восходишь оживотвореннымъ правдою, потому что удостоился воскресенія, если сдѣлался сообразенъ подобію смерти Спасителя. Какъ Иисусъ, воспріявши на себя грѣхи вселенной, умеръ, чтобы, умертвивъ грѣхъ, воскресить тебя правдою, такъ и ты, нисшедши на воду и погребшись какъ бы въ ней подобно, какъ Онъ во гробѣ каменномъ, востанешь снова, чтобы ходить во обновленіи жизни... И такъ, уготовь соудъ душевный, чтобы сдѣлаться тебѣ сыномъ Божіимъ, наслѣдникомъ

Богу, сонаслѣдникамъ Христу; если только дѣйствительно приготовляешь себя къ пріятію сего дара, если съ вѣрою желаешь сдѣлаться вѣрнымъ, если произвольно слагаешь съ себя ветхаго человѣка, — прощено будетъ все, что ни сдѣлано тобою, блудъ ли то, или прелюбодѣяніе, или иной какой видъ невоздержанія. Что ужаснѣе, какъ распять Христа? Крещеніе и отъ этого очищаетъ, потому что тѣмъ, кому Петръ сказалъ: *начальника жизни убисте*, онъ же вѣщаетъ: *покайтесь и да креститесь кждо васъ во имя Іисуса Христа Господа Нашего, во оставленіе грѣховъ и примлете даръ Св. Духа*. Видишь силу крещенія. Если кто изъ васъ по невѣдѣнію отрекся Христа предъ людьми, если кто словами богохульными распялъ Его, если кто дѣлами злыми подвергъ хулѣ ученіе Его, — раскаивайся и будь благонадеженъ, потому что таже и нынѣ у насъ благодать. (III огласит.).

(Окончаніе слѣдуетъ).

Архіерейскія служенія.

5 марта, въ недѣлю Крестопоклонную, Его Преосвященство совершалъ Божественную литургію въ Михаило-Архангельскомъ Каѳедральномъ соборѣ, въ сослуженіи священниковъ — А. Цвѣткова и П. Обновленскаго.

12 марта, въ четвертую недѣлю св. čtyредесятницы, Его Преосвященство совершалъ Божественную литургію въ Михаило-Архангельскомъ Каѳедральномъ соборѣ, въ сослуженіи протоіерея Ѳ. Орлова, свящ. А. Цвѣткова, іеромонаха Гавріила, свящ. І. Покровскаго, Д. Бѣляева и К. Цандекова. По литургіи Его Преосвященствомъ, въ сослуженіи городского духовенства, было совершено отпѣваніе тѣла умершаго Каѳедральнаго протоіерея В. Кутепова.

19 марта, въ пятую недѣлю св. čtyредесятницы, Его Преосвященство совершалъ Божественную литургію въ Михаило-Архангельскомъ Каѳедральномъ соборѣ, въ сослуженіи свящ. А. Цвѣткова, П. Обновленскаго, іером. Гавріила и свящ. Д. Бѣляева. Въ причастнаго стиха слово говорилъ инспекторъ женскаго епархіальнаго училища кандидатъ богословія Иванъ Бѣляевъ.

25 марта, въ праздникъ Благовѣщенія Пр. Богородицы, Его Преосвященство совершалъ Божественную литургію въ Михаило-Архангельскомъ Каѳедральномъ соборѣ въ сослуженіи свящ. І. Андреева, А. Цвѣткова, П. Обновленскаго и І. Покровскаго. вмѣсто причастнаго стиха слово говорилъ іеромонахъ Гавріиль.

26 марта, въ праздникъ Входа Господня въ Іерусалимъ, Его Преосвященство совершалъ Божественную литургію въ Михаило-Архангельскомъ Каѳедральномъ соборѣ въ сослуженіи свящ. А. Цвѣткова, П. Обновленскаго, І. Покровскаго и А. Богоявленскаго. вмѣсто причастнаго стиха слово говорилъ свящ. А. Гатуевъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Въ Типо-Литографіи З. И. ШУВАЛОВА,
въ Владикавказѣ, на Александровскомъ проспектѣ, противъ Город-
ской Полиціи.

👉 вышли изъ печати и продаются 👈

„ПОЖВАЛЪНЫЕ ЛИСТЫ“

для оканчивающихъ курсъ ученія въ городскихъ, станичныхъ
и церковно-приходскихъ училищахъ.

— Цѣна за экземпляръ —

Хромо-Литографированные (отпечатанные красиво въ нѣсколько кра-
сокъ, рамка въ русскомъ стилѣ), величина листа 9×12 вер. — 10 к.
Литографированные (рамка золотая, текстъ черный), величина ли-
ста $8 \times 9\frac{1}{2}$ вер. — 5 к.

По требованію высылаются почтою съ наложен. платежемъ.

— Также высылаются всевозможныя канцелярскія и учени-
ческія принадлежности, какъ-то: бумага, перья, книги, тетради,
карандаши, грифиля, доски и проч.

👉 Цѣны на всѣ предметы **ЗНАЧИТЕЛЬНО** ниже
цѣнъ другихъ магазиновъ въ г. Владикавказѣ.

Канцелярское черное (кампешевое) чернило 10 коп. за фунтъ.

АДРЕСЪ: Въ магазинъ или типо-литографію З. И. Шувалова,
въ гор. Владикавказѣ.

СОДЕРЖАНІЕ. Часть офіціальная. I. Отъ Владик. Духовной Консисторіи II. Награды. III. О перемѣнахъ по службѣ. IV. Присоединеніе къ православію. V. Объявленіе отъ Императорскаго Палестинскаго Общества. VI. О взносахъ духовенства епархіи въ эмеритальную кассу. Часть неофіціальная. I. Обзорѣніе Преосвященнымъ Владимиромъ, Епископомъ Владикавказскимъ и Моздокскимъ, осетинскихъ приходовъ. II. Краткій историч. очеркъ сл. Воздвиженской. III. Изъ донесенія Епарх. Училищн. Совѣту наблюдателя церковн.—приходскихъ школъ 8-го бл. округа свящ. А. К—аго. IV. Корреспонденціи изъ ст. Подгорной и Курской. V. Ученіе о таинствахъ св. Кирилла Іерусалимскаго (противъ лжеученій гр. Л. Толстого). VI. Архіерейскія служенія. VII. ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Редакторъ преподаватель духовнаго

училища **В. Ивановъ.**